

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেরিটাইম ইউনিভার্সিটি, বাংলাদেশ



স্নাতকোত্তর শ্রেণীর ভর্তি-নির্দেশিকা শিক্ষাবর্ষ: ২০২৩-২০২৪

বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান মেরিটাইম ইউনিভার্সিটিতে ২০২৩-২৪ শিক্ষাবর্ষে এলএলএম ইন মেরিটাইম ল', মাস্টার ইন পোর্ট এন্ড শিপিং ম্যানেজমেন্ট, মাস্টার ইন মেরিটাইম সায়েন্স, মাস্টার ইন মেরিটাইম ডেভেলপমেন্ট এন্ড স্ট্র্যাটজিক স্ট্যাডিজ, মাস্টার ইন মেরিন বায়োটেকনোলজি, মাস্টার ইন ওশানোগ্রাফি, এমবিএ ইন মেরিটাইম বিজনেস, এমবিএ ইন মেরিটাইম ট্যুরিজম এন্ড হসপিটালিটি ম্যানেজমেন্ট, এমএসসি ইন কোস্টাল এন্ড রিভার ইঞ্জিনিয়ারিং এবং এমএসসি ইন নেভাল আর্কিটেকচার অ্যান্ড অফশোর ইঞ্জিনিয়ারিং প্রোগ্রামে ছাত্র-ছাত্রী ভর্তি করানো হবে।

সুনির্দিষ্ট শিক্ষাগত যোগ্যতা অনুযায়ী আগ্রহী প্রার্থীগণ বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইটে প্রদত্ত লিংকের মাধ্যমে অনলাইনে ফরম পূরণপূর্বক আবেদন করতে পারবেন। স্নাতকোত্তর প্রোগ্রাম সমূহের শিক্ষা কার্যক্রম অত্র বিশ্ববিদ্যালয়ের ঢাকাস্থ অস্থায়ী ক্যাম্পাস (১৪/৬-১৪/২৩, পল্লবী, মিরপুর-১২, ঢাকা) হতে পরিচালনা করা হবে। বিশ্ববিদ্যালয়ের ভর্তি নীতিমালা অনুযায়ী আগ্রহী প্রার্থীদের মধ্য হতে শিক্ষাগত যোগ্যতা, ভর্তি পরীক্ষায় প্রাপ্ত নম্বর এবং মৌখিক পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে যোগ্য ছাত্র/ছাত্রীদের ভর্তি করা হবে।

অনলাইনে আবেদনপত্র পূরণ ও ভর্তি সংক্রান্ত সময়সূচী

অনলাইন আবেদনের সময়সীমা	০১ ফেব্রুয়ারি – ২২ ফেব্রুয়ারি ২০২৪
লিখিত পরীক্ষায় অংশগ্রহণের যোগ্য প্রার্থীদের তালিকা প্রকাশ	২৭ ফেব্রুয়ারি ২০২৪
প্রবেশপত্র ডাউনলোড	২৭ ফেব্রুয়ারি - ২৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৪
ভর্তি পরীক্ষার তারিখ ও সময়	০২ মার্চ ২০২৪ সকাল ১০:০০ ঘটিকায়
পরীক্ষার স্থান	ঢাকাস্থ অস্থায়ী ক্যাম্পাস (মেঘনা ভবন) ১৪/৬-১৪/২৩, পল্লবী, মিরপুর-১২, ঢাকা
পরীক্ষার সময়কাল	১ ঘন্টা ৩০ মিনিট
পরীক্ষা কেন্দ্রে প্রবেশ	সকাল ৯:৩০ ঘটিকা
লিখিত পরীক্ষার ফলাফল বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইটে ও নোটিশ বোর্ডে প্রকাশ	১০ মার্চ ২০২৪
মৌখিক পরীক্ষার তারিখ	১৩ মার্চ ২০২৪
ভর্তির জন্য নির্বাচিত ও অপেক্ষমান প্রার্থীদের তালিকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইটে ও নোটিশ বোর্ডে প্রকাশের তারিখ	১৮ মার্চ ২০২৪
শিক্ষার্থী ভর্তির সময়সীমা	১৮ মার্চ – ২৮ মার্চ ২০২৪
ক্লাস শুরুর সম্ভাব্য তারিখ	১৬ এপ্রিল ২০২৪, সোমবার

ভর্তির যোগ্যতা:

ক্রঃ	কোর্সের নাম	মেয়াদ (বছর)	ভর্তির যোগ্যতা
১।	এলএলএম ইন মেরিটাইম ল'	১.৫ বছর	এলএলবি ডিগ্রি
২।	মাস্টার ইন পোর্ট এন্ড শিপিং ম্যানেজমেন্ট	১.৫ বছর	যে কোন বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রি অথবা সমমান
৩।	এমবিএ ইন মেরিটাইম বিজনেস	১.৫ বছর	
৪।	এমবিএ ইন মেরিটাইম টুরিজম এন্ড হসপিটালিটি ম্যানেজমেন্ট	১.৫ বছর	
৫।	মাস্টার ইন মেরিটাইম ডেভেলপমেন্ট এন্ড স্ট্র্যাটজিক স্ট্যাডিজ	১.৫ বছর	
৬।	মাস্টার ইন মেরিটাইম সায়েন্স	০২ বছর	
৭।	মাস্টার ইন মেরিন বায়োটেকনোলজি	১.৫ বছর	উদ্ভিদ বিজ্ঞান/প্রাণি বিজ্ঞান/ মেরিন বায়োলজি/ ওশানোগ্রাফি/মাইক্রো বায়োলজি/ বায়োকেমিস্ট্রি/বায়োটেকনোলজি/জেনেটিক ইঞ্জিনিয়ারিং বিষয়ে স্নাতক ডিগ্রি।
৮।	মাস্টার ইন ওশানোগ্রাফি	১.৫ বছর	ওশানোগ্রাফি/মেরিন সায়েন্স/এনভাইরনমেন্টাল সায়েন্স/ ফিশারিজ/ভূগোল ও পরিবেশ/ভূতত্ত্ববিদ্যা/ প্রাণিবিদ্যা/ উদ্ভিদবিদ্যা/পদার্থবিদ্যা/অথবা রসায়ন বিষয়ে স্নাতক অথবা সমমান।
৯।	এমএসসি ইন কোস্টাল এন্ড রিভার ইঞ্জিনিয়ারিং	১.৫ বছর	বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং অথবা সমমান/সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং/ওয়াটার রিসোর্সেস ইঞ্জিনিয়ারিং/নেভাল আর্কিটেকচার/ ওশান এন্ড অফশোর ইঞ্জিনিয়ারিং/ মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং
১০।	এমএসসি ইন নেভাল আর্কিটেকচার অ্যান্ড অফশোর ইঞ্জিনিয়ারিং	১.৫ বছর	বিএসসি ইন নেভাল আর্কিটেকচার এন্ড মেরিন ইঞ্জিনিয়ারিং/ নেভাল আর্কিটেকচার এন্ড অফশোর ইঞ্জিনিয়ারিং/ মেকানিক্যাল ইঞ্জিনিয়ারিং/ ওশান এন্ড অফশোর ইঞ্জিনিয়ারিং

আবেদনের নিয়মাবলী

আবেদনকারীকে নির্ধারিত ওয়েবসাইট (applyonline.bsrmu.edu.bd) এর মাধ্যমে ০১ ফেব্রুয়ারি থেকে ২২ ফেব্রুয়ারি ২০২৪ তারিখের মধ্যে আবেদন করতে হবে। প্রতি প্রোগ্রাম-এর জন্য আবেদন ফি ১,০৫০/- (টাকা এক হাজার পঁঞ্চাশ মাত্র)। নির্ধারিত আবেদন ফি মোবাইল ব্যাংকিং (নগদ/ বিকাশ/ রকেট/ মাই ক্যাশ/ টি ক্যাশ ইত্যাদি) এবং ডেবিট/ক্রেডিট কার্ড (VISA, Master Card) এর মাধ্যমে প্রদান করা যাবে। আবেদন ও ফি জমা দেয়ার বিষয়ে বিস্তারিত নির্দেশনা ও তথ্য বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে (applyonline.bsrmu.edu.bd/Admission/HowtoApplyMasters)।

বিশেষ নির্দেশনা

- ভর্তি পরীক্ষায় প্রাপ্ত নম্বর এবং শিক্ষাগত যোগ্যতা ও মৌখিক পরীক্ষার ফলাফলের ভিত্তিতে মেধা তালিকা নির্ধারিত হবে।
- মোট ২০০ নম্বরের ভিত্তিতে শিক্ষার্থীদের মেধাতালিকা তৈরী করা হবে। ভর্তি পরীক্ষায় ১০০ নম্বর নির্ধারিত থাকবে এবং অবশিষ্ট ১০০ নম্বরের মধ্যে স্নাতক/সমমান ৪০, এইচএসসি/সমমান ২০, এসএসসি/সমমান ১০ এবং মৌখিক পরীক্ষায় ৩০ নির্ধারিত থাকবে।
- ভর্তি পরীক্ষার নম্বর বন্টন হবে নিম্নরূপ:

সকল বিভাগের জন্য:

বিষয়	নম্বর
ইংরেজি	৪০
Analytical Ability	২০
Critical Reasoning	২০
General Knowledge	২০
মোট নম্বর	১০০

- স্নাতকোত্তর এর সকল প্রোগ্রামের সকল পরীক্ষা একই দিনে, একই সময়ে ও একই কেন্দ্রে অনুষ্ঠিত হবে।
- পরীক্ষার হলে ক্যালকুলেটর, মোবাইল ফোন, স্মার্ট ওয়াচ বা তদুপ কোন ডিভাইস সঙ্গে নিয়ে পরীক্ষার কেন্দ্রে আসা যাবে না।
- অসম্পূর্ণ ও ত্রুটিপূর্ণ আবেদনপত্র বাতিল করা হবে। আবেদনপত্রে ভুল বা অসত্য প্রমাণিত হলে ভর্তি পরীক্ষায় অংশগ্রহণ থেকে বিরত রাখা হবে।
- ভর্তি সংক্রান্ত কার্যক্রমের সময়সীমা পরিবর্তন হতে পারে। এ সংক্রান্ত তথ্যসমূহ বিশ্ববিদ্যালয়ের ওয়েবসাইট ও নোটিশবোর্ডে জানানো হবে।
- পরীক্ষার উদ্দেশ্য হবে শিক্ষা জীবন পর্যায়ে অর্জিত জ্ঞান যাচাই করা।